

邵阳市市场监督管理局

邵市监函〔2025〕51号（A1类）

对市十七届人大四次会议第194号建议的答复

李超代表：

衷心感谢您对我市营商环境工作的关注与建言，您提出的《关于谨慎审视“职业打假”防止营商环境恶化的建议》收悉。市政府高度重视，组织市市场监督管理局、市司法局、市公安局、市中级人民法院等部门专题研究，现答复如下：

一、守牢守严食品安全底线

（一）加强食品安全形势研判，提升监管工作的前瞻性。立足邵阳实际，开展食品安全三年攻坚行动，实施“三步走”战略（2025年排查整治、2026年固本强基、2027年长治长效），制定《邵阳市食品安全三年攻坚行动方案》，构建“1+8”整治方案体系，将专项整治工作提升为系统性治理工程；今年来，发布《邵阳市2024年食品安全状况报告》《邵阳市2025年一季度食品安全风险分析报告》《关于加强食品安全风险防控的工作提示》，为监管决策提供科学依据；实施风险分级分类监管，完成63642家食品生产经营主体风险等级评定，针对四类主体，分别实施“双随机”抽查、重点项检查、高频次巡查等差异化监管措施，同步建立风险预警与信用惩戒联动机制。

（二）加大食品安全监管力度，提升监管工作全面性

“三小”食品监管方面。制定现场核查规范与流程，建立年度抽查工作计划，合理确定抽查范围、频次与比例。2025年截止5月底累计检查“三小”主体3767家次，整改问题103个。强化宣传教育，运用线下培训和线上直播同时进行的方式，组织开展“三小”条例宣贯培训，覆盖12个县市区执法人员、基层街道办工作人员及“三小”经营主体958人次。

网络食品交易监管方面。线上线下联动整治。开展网络食品和农村假冒伪劣食品专项监测，线上发现问题、线下及时核查处置。4月18日至5月9日，共对13061家网络交易主体进行了监测，检查第三方平台24家，下线违规外卖商户26家，处置虚假宣传线索3条。压实平台管理责任。组织开展平台内经营者身份信息核验专项行动，督促平台依法履行资质核验义务，移送违法线索74条。引导网络餐饮服务单位实施“明厨亮灶”，通过视频监控等方式展示食品加工制作过程，接受社会监督。截止目前，含学校食堂在内的餐饮服务单位累计接入非现场监管点位1993个，有效提升了监管效能。

食品添加剂监管方面。以糕点店、餐饮店、肉制品生产企业及小作坊等生产经营单位为重点开展专项整治行动，对我市食品生产经营单位开展了全面排查及全覆盖整治，严厉打击食品生产经营领域“两超一非”违法行为。截止5月底，全市共实施食品添加剂项目检验的食品安全监督抽检1935批次，检出不合格食品12批次，合格率为99.38%。

（三）提升食品安全检测能力，增强监管及时性

一是夯实支撑基础。推进县级农产品检测能力提升，全市 8 个县级农产品检测机构已实现“双认证”全覆盖，洞口县农产品质量安全检测站正在进行考核，全市 9 个县级农产品检测机构将实现“双认证”全覆盖，补齐检验检测短板。

二是提升检测效能。聚焦群众关切，围绕“一老一小”等重点人群，加大抽检力度，提高抽检监测靶向性。今年来，全市市场监管部门共完成食品及食用农产品安全监督抽检 6078 批次，检出不合格 203 批次，其中抽检学校食堂、小卖部食品 1215 批次，检出不合格 62 批次，开展食用农产品快检 5 期共计抽检 1500 批次，对疑似检验结果超标的农产品采取立即停止销售、下架等控制措施，并抽样送实验室检验确认。

三是加强技能培训。组织全市业务骨干，参加首届湖南省食品安全抽检监测技能大比武活动。通过“以赛促学、以学促用、以用促行”的方式，全面提升食品安全抽检队伍的专业技能水平。

（四）推进食品安全社会共治体系建设，提升监管协同性

一是畅通公众参与渠道。畅通 12315、12345 食品投诉举报渠道，通过官方微信公众号全面征集农村假冒伪劣、制售假劣肉制品违法线索，发布“校园餐”重大违法行为举报奖励公告。推动企业内部人员发挥吹哨人作用，启用“全国食品安全知情人报告系统”，鼓励职工举报违法行为，严格执行食品安全重大违法行为有奖举报制度。目前全市 12 个县市区 108 个市场监管所已全面启用该平台。今年以来，12315、12345 累计受理食品安全

投诉举报 5960 件，办结率 100%，构建起社会共治的立体化监督网络。

二是推广家校联动模式，健全家长委员会监督制度，促进校园食堂规范化运营，回应家长对学生就餐的关切。全面落实校园食品安全校长（园长）责任制，落实学校相关负责人陪餐制度。健全完善校园食品安全主体责任、承包经营、大宗食材招标采购、农村义务教育学生营养改善计划等制度机制。提高中小学食堂自营率，鼓励探索中小学食堂师生同餐、食材同质、菜品同价。全面推广洞口县“爱心家长帮厨监厨”模式，构建政府主导、部门协同、企业负责、社会参与的食品安全多元共治格局，目前该模式已在全市 1796 所学校推广。

三是拓展“你点我检”活动。创新点选机制，通过“线上问卷+线下扫码+代表点单”多渠道征集民众关注点、担忧点。扩展检测维度，既检测安全指标，又检测质量指标，将点检范围从校园食品、餐饮店扩展到校园周边、超市、小作坊、零食门店等领域。完善检的处置，建立下架召回、风险监控、信息通报、联合处置机制，形成生产经营者主体责任、部门监管责任、属地管理责任、社会监督责任的有机闭环；及时发布“检”的结果和“改”的成效。今年以来，开展活动 17 期，检查医院食堂 3 家、社会餐饮店 6 家，学校食堂 2 家，发现问题 100 个，均已整改到位，视频浏览量达 400 万人次。

二、规范职业打假行为监管

（一）明确职业索赔人和职业索赔违法行为的认定标准

借鉴其他地区经验，我局拟定了《关于规范处置市场监管领域职业索赔举报行为维护良好营商环境的指导意见》，计划组织相关单位会签后正式施行，其目的主要有几个方面：

一是完善投诉甄别系统，通过大数据识别“职业打假人”特征（如高频次举报、跨区域购买），并优化处置流程：普通消费者投诉优先调解，职业打假案件侧重合规核查。

二是加强部门间沟通协作。针对职业索赔行为建立跨部门协作机制，定期召开联席会议进行通报和研讨，发布处理职业索赔的指导性案例。建立异常名录、投诉举报、信访、复议、诉讼信息共享机制，加强行政机关与司法机关、信访部门、纪检监察部门的沟通协调，构建防范、打击职业索赔的长效机制，做到依法应对、精准作为，遏制恶意投诉举报行为，确保营商环境持续优化和市场主体合法权益不受侵犯，逐渐压减职业索赔、职业举报行为生存空间。

（二）加强市场主体自身合规指导

一是汇总、分析研判恶意投诉举报数据，聚焦重点领域、重点企业及部分小微经营者的高频违法点，分行业、分领域有针对性地对经营者进行宣传培训和合规指导，督促经营者落实主体责任，严格执行各类标准和进货查验制度，严把商品质量关，降低食品标签、广告宣传等领域违法行为发生率。定期开展法治宣传，送法上门、送策上门，帮助市场主体增强法律意识，从源头上减少违法违规行为的发生。

二是推动市场主体提升诚信自律意识，营造诚实守信、健康有序的市场环境。对恶意投诉举报出现频次较高的经营区域、经营场所，引导经营者加强内部管理和技术防范，改变担心怕事、息事宁人的心态，压缩恶意投诉举报生存空间。对恶意打假者无理取闹、高额索赔的行为，积极鼓励经营者主动寻求行政部门和司法机关的帮助，遏制其通过索赔牟利的企图。

三是通过行业协会培训。推广邵阳竹产业协会的标签合规指导经验，积极开展“以案释法”活动，帮助企业规避常见法律风险。2024年市监局发布《广告宣传合规指南》，减少企业因宣传用语被索赔的概率。

四是公众理性消费引导。利用“邵阳消防”“邵阳人大”“邵阳市场监管”等政务新媒体，发布典型案例解析，区分正常维权与恶意打假行为，并开通企业维权绿色通道。

（三）司法审查与预防犯罪机制建设

一是通过整合市监、税务、信访等部门数据，建立“职业打假人”备案库，对同一号码或人员关联的投诉进行风险预警。2024年市司法局牵头开展“执法突出问题专项整治”，重点打击以举报相威胁的敲诈行为，可以推广。

二是加强行政执法和刑事司法工作衔接机制，对利用虚假、恶意投诉举报侵害市场主体合法权益的违法行为，尤其是“掉包”“夹带”“造假”等涉嫌敲诈勒索、诈骗的违法行为，及时移送公安部门处理，以“零容忍”的态度加大对职业索赔人敲诈勒索市场主体、破坏营商环境的打击力度。

三是法院严格审查诉讼动机。法院在审理职业打假索赔案件时，重点审查购买动机（如短期内大量购买同一商品）、索赔金额合理性，并引用《最高人民法院关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的规定》第十条，对非消费目的索赔不予支持。司法机关要采取措施“防止过度维权”。

三、下一步工作打算

（一）强化源头治理。聚焦群众关切的突出问题，开展专项整治行动，建立问题清单销号管理，推行“顶格处罚”与行刑衔接机制，形成高压震慑；定期开展多部门联合会商，探索建立风险评估模型，强化科学决策支撑，全面提升风险识别、预警与处置能力，构建“防、控、治、溯”全链条监管闭环；紧扣高风险食品与关键环节，强化专项治理与标准化管理，提升监管效能。开展靶向抽查行动，组建专项监督抽查组，按“外卖平台100%覆盖、经营者不低于总量1%比例”开展突击检查，重点核查证照资质、卫生条件及冷链管理，建立“黑名单”公示制度，对违规经营者实施联合惩戒；全面推广宣传“全国食品安全知情人报告系统”，引导企业内部职工参与食品安全监督。组织开展制止餐饮浪费宣传、“食品安全宣传周”等系列活动，提高全社会风险防范意识和应对能力。

（二）完善监管机制。持续推动形成部门联合遏制共识。七月份前推动《关于规范处置市场监管领域职业索赔举报行为维护良好营商环境的指导意见》文件施行，通过市场监管部门与司法机关深入协作，对恶意索赔人画像信息予以采信，使职业索赔人

身份获得司法认同，限制职业索赔滥诉行为。

在监管端，充分发挥职业投诉举报数据对于市场经营合规状况的“晴雨表”作用，强化数据分析研究，及时感知辖区内投诉举报的重点热点问题、品类、企业和行业，将预警高风险领域和产品纳入抽检或监管执法重点，推动建立“诉转检”“诉转监”“诉转案”等靶向联动治理机制，从源头上规范商家经营行为，不断净化职业索赔滋生土壤。

（三）定期汇报进展。及时向市人大常委会相关督办领导及处室报告工作进展，自觉接受监督，对于市人大常委会提出的意见和建议，认真研究、细致梳理，制定切实可行的整改措施，确保代表建议落到实处。

以上答复，如有不妥之处，请批评指正。真诚感谢您对我市市场监管工作的关心和支持，希望能一如既往地多提宝贵意见。

邵阳市市场监督管理局

2025年6月12日



抄报：市人大常委会代表工委、市人大财经委，市政府办公室

联系人：钟红，投诉举报受理科科长

电话：18188908100